

# 张礼:95岁高龄“挑战”在线教学

■本报记者 温才妃 通讯员 高原

2月20日上午9:20,清华大学物理系助理教授胡嘉仲背着电脑包、戴着口罩来到清华大学物理系教授张礼家楼下。几声轻叩,张礼笑盈盈地开门把他迎进房间。

胡嘉仲调出张礼电脑里“雨课堂”的二维码扫描页面。“成功登录!”张礼拿起手机轻轻一扫,笑着说。

新冠肺炎疫情期间,张礼与胡嘉仲联合开设了春季学期“量子力学前沿选读”在线课程。

## 透明片、PPT、网络课 他从不拒绝新技术

离上课还有一小段时间,张礼和胡嘉仲已做好调试,设置铃声。

“张先生,在线上上课您紧张吗?”“哈哈,不紧张,有嘉仲在,我就放心了!”张礼笑言,“我把软件、硬件都交给他。”

在开课前,张礼和胡嘉仲做好了分工。他们搬来了两台电脑。张礼开着一台电脑在线讲课,胡嘉仲用另一台电脑打开“雨课堂”,选用“学生视角”时刻“监听”网络音质是否稳定,并打开手机微信群,随时关注着学生在群里提出的问题。

此前试讲时,出现了几次网络卡顿的情况,胡嘉仲及时提醒他,网络课堂声音可能延迟,PPT切换页面时要停顿一下,再翻下一页。张礼牢记着。

尽管已是95岁高龄,但张礼从不拒绝新技术。

他是最早一批采用透明片教学的教师,“在一张透明的膜上,用红、黑、蓝笔把课件做出来,感觉用起来比板书要强多了”。

21世纪初,已经年逾七旬的张礼又用上PPT,“表格、曲线、论文下载的内容,立刻就可以呈现在PPT上,用PPT教学实在太舒服了”。一来二去,他熟练地掌握了PPT、Word等办公软件的文档编辑技巧。

当天9:50,随着设定好的铃声响起,张礼和胡嘉仲立即投入紧张的课堂中去。

“同学们,能听到我们的声音吗?没有声音请在微信群里反映一下。”胡嘉仲说。

“老师们好!”群里的学生回应道。“同学们,上午好!今天我们要讲的是量子效应里非常重要的内容——超导,让我们先了解一下BCS wave function。”张礼打开全英文的PPT页面。

……

窗外初春的阳光,洒在他的脸上,犹如蒙上一层薄纱。张礼说,在线上教学对他来说是一个挑



张礼(右)、胡嘉仲(左)的第一堂在线课程

他本可以拒绝在线教学,却以老少组合的形式大胆尝试。他是清华教龄最长的教师——张礼。教龄与共和国同龄,2020年是他从教的第71年。与他组合的是胡嘉仲,去年刚从麻省理工学院学成归来,2020年是他从教的第1年。老少组合,成为清华在线教学一道独特的风景线。

战吗?”

“我面临的挑战可能是,我的年龄让思维没有年轻时那么敏捷了。”张礼的笑声响亮又充满底气。

“这种上课方式简直太好了,对学生尤其有好处。”张礼说,传统课堂学生都“不敢”提问,而在网络课堂,学生通过微信群随时提问,教师及时解答,所有的问题在大家面前一目了然,还能互相交流,促进大家独立思考。

## 从“小先生”做起 如今教龄与共和国同龄

“量子力学前沿选读”这门课从1998年开课,张礼讲了22年。作为一门研究生专业课程,每年都有很多高年级本科生选修这门课。而张礼对于物理教学的热爱,却要追溯到更久远的曾经。

张礼生长在天津一个开明的家庭,从小父母在学习上没有给他压力。儿时的他喜欢玩,捣鼓家中的唱片、收音机,还能唱几嗓子京剧。“不

同于现在的家庭,逼着孩子学习,过早地磨蚀了孩子的学习兴趣。”他说。

对于物理,他发自内心地喜欢。“它是一个特别讲道理的学科,道理普遍、深刻,比如牛顿定律,对于平常物体可以应用,对于弹道、天体也可以应用。我被它深深吸引住了。”

出于少年心性,当时张礼用功不多,直到进入辅仁大学,有一天亲戚找他家中的弟弟、妹妹补习物理,他一口答应了下来。“我就是那时候从做‘小先生’开始练起,给人讲课,琢磨怎样让人听明白,就这样自然而然地喜欢上了‘物理教学’。”

张礼正式上大课,是在结束学业后的第三年。彼时是1949年,在北海大学的讲台上,他面对着台下一双双求知的眼神,有的学生和他年纪相仿,有的比他还大不少。当时会议众多,结束会议之后,他还时常“开夜车”备课,为的就是满足不同程度的学生需求。

1957年,张礼调到清华大学工作,次年担任工程物理系副主任,主

管教学,主要负责为国家培养原子能方向的干部。当看见大量清华毕业生在艰苦的原子能前线默默地为国家做贡献时,张礼的内心受到很大触动,更加意识到教学和人才培养工作的重大意义,“把教学当成事业,当作一件很愿意做的事,从来不是负担”。正是因为心中有这样的动力,张礼一口气将教学坚持到95岁高龄。

如今,张礼是清华教龄最长的教师。他的教龄与共和国同龄,2020年是他从教的第71年。

## 95岁自查“缺点” 再开在线答疑课

95岁高龄,即便因疫情停课也无厚非,为什么要选择在线教学?张礼的理由很简单。“国家有困难的时候,不应该让学校的工作停顿,这是作为共产党员应该做的事。”

对于95岁的张礼来说,这是从教70余年“挑战无极限”的“再出发”;对于胡嘉仲来说,这是人生从教生涯的

第一节课,也是一次向“起点”的致敬。

十年前,胡嘉仲坐在张礼的课堂里听得如痴如醉,向往量子物理的奇妙世界;十年后,他坐在张礼的身旁上一门课,学习为人师表的点点滴滴。

“张先生的课多涉前沿,书本上可能写不太清楚,我们当时觉得非常有收获。这门课他讲授了不知多少次,但仍坚持每年亲自准备讲义。这次联合授课,他主动找我就课堂的内容设计讨论了不知多少回。先生的精神可敬、可佩!”胡嘉仲说。

而张礼却并不把他当作“学生”,而是“伙伴”。“嘉仲在计算机方面的帮助是次要的。更紧要的是,要让学生理解物理学中开创性实验的精神。从麻省理工学院学成归来的嘉仲是实验物理学家,与他合作,这门课突破了只看重理论物理的情况,引入重要实验物理的内容,变得更前沿、更丰富,从而提高到一个从未有过的新高度。”张礼兴奋地说。

从教多年,张礼有一个习性——一堂课要是讲好了,心里非常高兴;要是有问题没讲清楚,心里老有个“疙瘩”,“第二次上课,非得把它说明白了”。

从前,张礼不在课上答疑,一般是由助教组织答疑课。他在从教中逐渐感到,从前的学生学习主动性、积极性都很强,但是现在的学生感兴趣的事物较多,并不如从前学生那般一门心思、非弄懂不可,甚至有了畏难、放弃的情绪。

张礼坦言,自己一开始并没有注意到这一点。直到不久前,学校组织“不忘初心,牢记使命”主题教育,自查个人缺点,“我才恍然大悟,自己还有这么个‘大缺点’。我过去觉得自己讲课还可以,可是为什么不去关心一下学习有困难的学生,你拉他一把,也许就过来了。所以,这一次,我非改不可”。

改什么?“课程要讲好,学生的辅导要搞好,师生交流要搞好。”在这三点上,胡嘉仲和张礼一拍即合。于是,他们想到了在线答疑课。

张礼将周六上午9:30至11:30定为答疑课,第一次答疑课是首次在线教学的次日,采用学生自愿参加的形式。原本担心人少冷清,可在讲课的进程中,学生纷纷扫码加入,提问络绎不绝。第一次答疑课,张礼感到很满意,“学生们问的问题,有的是学习中的难点,有的是背景问题,还有一般的问题,这说明开答疑课是很有必要的”。

言及于此,这名勇于改正“缺点”的老教师会心地笑了,似乎心里的“疙瘩”一下子解开了。

## 扭转“SCI至上”局面 需要系统性方案

(上接第7版)

对国家重大工程问题,可通过竞标方式吸引各种有潜质的科技资源合作攻关;对于企业所需解决的难题,可由市场竞争吸引有强大的科技力量予以解决。这样,不仅不会因各类名堂扭曲大学和教授的行为,反而让大家聚焦于自己的研究,一旦有机会,便有用武之地,大学和科学家的活力也会得以充分释放。

论文确实是大学教师科研成果的重要体现,SCI、论文数量等指标在一定程度上虽能体现科研产出,但其质量却无法简单靠指标度量,同行评审可能是一个绕不过的基本评价方式。但就我个人观察和经验来看,在过度的指标追随环境下,科学家的职业精神被侵蚀,在同行评议过程中过分关注“数”(各种指标),或寥寥数字敷衍了事,更有甚者还找关系影响评审,从而使同行专家的判断价值大打折扣。

观察国际同行评审经验,我发现最大的差异是职业精神。绝大多数国际知名学者在同行评议时都会认真对待,并给出比较客观、合理、严肃的评价结果。例如,教授晋升,不仅会关注被评审人的论文数量和质量,更会关注其研究问题的重要性、学术成就、未来潜力、学术领导力、指导博士生的经验,以及国际学术圈的地位等。

在西交利物浦大学,我经常被问及你们怎么应付各种各样的评估问题,如何处理教学与科研的关系。其实,我们从办学伊始,就努力排除各种影响,探索一种适合未来的教育,所以“以学生为中心”,专注和静心于教育探索是我们的立校之本。对于教学与科研关系,就是“教学为生,科研为升”。育人是学校每位教师的核心业务,是决定其生计的大事。按照个人兴趣做好科研是学者职业生涯的内在动力,因为他们需要用自己的成就获得国际学术圈子的认可,如此才能得以提升。

最后,我想特别强调一下学者的职业精神问题。当前学术生态确实有不尽如人意的地方,会助长浮躁风气。但放眼未来,如果我们真想拥有一个有意义和价值、受人尊重的学术人生,更要求每位高校教师要力戒急功近利、围绕数字指标打转,遵从自己的内心,崇尚科学精神,回归教育本质,坚守学者原则,享受尊严人生。

在目前的情况下,要想系统地扭转“SCI至上”的局面,需要在资源配置体系上动大手术。当然,校领导和教师们不能等待手术结束后再行动,因为即使当前学术环境下,仍有很大改进空间。这需要大家拿出一点勇气,听从内心、无问西东、敢于独立思考、大胆突破,智慧地走出一条前人没有走过的道路。

# 谢鹏程:开发防疫护目镜的教授“工人”

(上接第7版)

■本报记者 温才妃

望着眼前30秒一出、3D复印防疫护目镜,上镜脚、装箱、发货……北京化工大学机电工程学院教授谢鹏程从口罩里舒了一口气。

已经过了一个月这样的日子了。每天早上8点到下午5点半,是他和同事“开工”的时间,中午设备连续运转,同事们轮流简单地吃个食堂外卖盒饭。

在北京化工大学实验室里,一副副护目镜在“流水线”上产出,它们本该批量生产自某工厂车间,但在这次突如其来的新冠肺炎疫情的影响下,工厂复工不易,而疫情形势严峻。于是,谢鹏程所在的英蓝团队做了一个大胆的决定,把实验室改成工厂车间,自产防疫护目镜,利用科技成果转化助力坚守战疫一线的工作人员。

## 仅用了一天时间

2月2日,原本是国家根据疫情发展第一次调整的复工日。眼见着疫情发展迅猛,复工无望,总想“用科技成果为抗疫做点贡献”的谢鹏程坐不住了。“我印象最深的是,新闻里曝出,武汉一线的医护人员去领物资,一天只能领到两套防护用品。可见,物资有多缺。”

他所属的北京化工大学高分子材料先进制造英蓝实验室长期从事纳米纤维研究,从前有过雾霾口罩开发的经验。然而,疫情来得太突然,他们的口罩生产线在校外,而各单位加强疫情管控后,“我们能够调动的生产线就只有实验室的设备了”。

望着眼前80平方米的实验室,为数不多的生产设备,遥想着校外成熟的

生产线,谢鹏程突然有一种“心有余而力不足”的感觉,但他很快接受了这个事实。“既然口罩制作不成,那就改做防疫护目镜。”原本他们为生化实验室准备的护目镜模具,没想到在战疫时期发挥了重要作用。

按照最初的设想,他们打算将护目镜捐给武汉抗疫前线的医生、护士,但也注意到更多像环卫工人等始终坚守疫情一线的工作人员同样需要健康防护。“他们要处理被病毒污染过的医疗垃圾、喷洒超浓度的消毒液等。护目镜的主要功能是防止飞溅传播,像他们这样少有人关注的无名英雄,其实更需要保护。”谢鹏程说。

说干就干,谢鹏程和他的团队一刻也没停下来。

当天,学校已经开始了疫情期间的进出管控,所有的流程,包括使用实验室,都必须向学校的疫情指挥部和各职能部门申请。复杂的流程让谢鹏程隐隐感到,“也许没那么快”。可事实出乎意料,仅用了半天时间,在学校各职能部门的鼎力支持下,实验场地使用、生产物资调配、安全生产保障等审批流程就经绿色通道通过了。

第二天,也就是2月3日,谢鹏程和3位同事已经“到岗”了。从策划到生产设备的搭建,仅用了一天时间。

## 过了一把教授变工人的瘾

模具一开一合就是一副镜身,加上手工安装镜脚,仅30秒时间,一副护目镜便诞生了。

谢鹏程告诉《中国科学报》,生产护

目镜采用的是3D复印技术。

区别于人们耳熟能详的3D打印技术,一区之差,又有神奇之处呢?

“我们的核心技术是模塑成型,通过扫描、制模、成型一体化的智能系统构建,实现具有复杂结构特征光学级零件的三维立体快速复制。”谢鹏程解释,就像复印机一样,护目镜模一打开就是一个立体制品的复制品,所以叫作3D复印。

据他介绍,护目镜使用聚碳酸酯为原料,透明度高、对皮肤无毒无害,特别是对人体的贴合性好,充分考虑了长期佩戴时可能出现的问题,用于一线医务人员、社区服务人员与病患近距离接触时的疫情防护再好不过。

镜身和镜脚靠设备生产,还需人工安装。在刚开始的一周,上镜脚、装箱、处理设备故障……反复作业让谢鹏程和同事真切地过了一把教授变工人的瘾。

了解到他们的人手需求,第二天,学校团委派来了留校没回家的本科生,协助他们完成装配、包装和装箱等事宜。学生每天上下午两班,一来两人。可谢鹏程依然不轻松,从2月3日至今一直在现场盯着机器,“每天来了之后要干燥物料、开机、调试参数……不敢轻易离开”。偶尔接电话、回微信,对方也能听到他那头传来“轰轰”的机器声。

中间还有一段小插曲,由于备料有限,他们中途又采购了好一批原料。“担心大宗物流寄不到,我们从四五家原料商中采购原料,结果有时候到一袋,有时候到两袋,物料不到位时不得已还停过一两天工。”停工的日子,让谢鹏程很“难熬”,好在如今已度过艰难的缺料期,持续开工的材料早已备好。



谢鹏程开发3D复印防疫护目镜

决定开发护目镜的那几天,工信部正在统计国内能够生产口罩、护目镜等医护产品的企业。我们找了很多企业,但它们不是没开工、缺人力,就是缺乏基础条件。我们也很着急,那就在实验室的条件下先把这件事做起来。

## 为企业提供技术支持

“爸爸,爸爸,快给我讲讲你们做的事。”回到家中,上小学的女儿就像小记者一样,围着谢鹏程问东问西,了解生产动机、工作过程、产品用途等,最后还给他做了一个PPT。家人的鼓励,让谢鹏程“乐在其中”,“但比起在一线抗疫、面对生死线的医护人员,我们的所作所为仍是微不足道的”。

实际上,这阵子陆陆续续前来打听的人还真不少。一些做护目镜的企业,专门来找他咨询材料、工艺、设备、模具。

“决定开发护目镜的那几天,工信部正在统计国内能够生产口罩、护目镜等

医护产品的企业。我们找了很多企业,但它们不是没开工,缺人力,就是缺乏基础条件。我们也很着急,那就在实验室的条件下先把这件事做起来。”在谢鹏程看来,企业复工后,向它们提供技术支持,是高校义不容辞的责任。

目前研究室制造出的防疫护目镜近一万副,已经为湖北武汉、孝感等多地抗疫一线的环卫工人提供了健康防护,同时还捐赠给北京、湖南、辽宁、山西、河南等地的医院和北京环卫集团、中信环境、中国石化等抗疫一线单位。

随着企业逐渐复工,谢鹏程和同事们的脚步也加快了。他们将视线转入“清风正气”新冠病毒防护面罩的开发中,希望再为抗疫贡献一点科技之力。

## 树立正确的学术评价导向

此外,有些评审、获奖、基金申请、职称晋升等过分迷信“国外SCI”,很少甚至根本不参考“国内SCI”,这也是一种不负责任的简单化做法。在不同领域,SCI论文可作参考的权重是不一样的。在国防科技、工程技术等领域,“唯SCI”就是完全错误的。即使是自然科学领域,因为科学探索具有其独特规律,也不能“唯国外SCI”“唯影响因子”。如果“一刀切”,眼睛只盯着国外SCI期刊,导致我国每年投入巨大人力、物力,众多科学工作者付出智慧和汗水,争先恐后投稿国外,最后发表成果的版权均属于其它国家杂志,这是何等巨大的损失。

当然,由于目前国内学术杂志的总体水平和国际影响力还不够,要立即让大家将最优秀成果全部发表在国内外期刊是做不到的。但作为指挥棒,我国应该尽快树立明确导向,加大引导力度,鼓励我国科学工作者将最优秀成果发表在我们自己创办的科技期刊上,为国产杂志的提升和发展创造条件。